

巴基斯坦选举

两度谢幕不泄气 总理又成谢里夫



巴基斯坦第二大党穆斯林联盟(谢派)领导人、前总理纳瓦兹·谢里夫5月11日宣布在国民议会(下议院)选举中获胜。如不出意外,谢里夫将在阔别权力中心10多年后,三度出任总理。不过,穆盟(谢派)当前尚未拿下国民议会中的多数席位,可能必须与其他政党组建联合政府。

获胜

给国家开对“药方”

截至当地时间5月12日上午,穆盟(谢派)赢得272个选举产生议席当中的119席,奠定胜选大局。“结果仍在统计,但大局已定。”谢里夫在旁遮普省首府拉合尔告诉支持者,“我们迄今是(国民议会中)最大的单一政党。”

当前仍存在穆盟(谢派)无法单独组阁的可能,这种情形下,这一政党将不得不邀请其

他政党,组建联合政府,为强势推动一系列改革带来些许不便。

谢里夫对巴基斯坦给出的“药方”是发展经济,而经济事务也是他在选举中的最大“卖点”。经历多年政治纷争后,巴基斯坦经济发展蹒跚,加之贫困和腐败顽疾,民众多有不满。竞选中,谢里夫提出自由市场和为经济松绑等政策主张,允诺快速发展经济。

阻挠

20天选战百人亡

巴基斯坦塔利班一直试图阻挠选举正常举行,今年以来制造一系列针对竞选候选人的袭击,企图散布恐慌,阻止选民投票。

在过去20天的选战中,各种爆炸和枪击事件已导致包括3名候选人在内的100多人丧生,约300人受伤。11日选举投票当天,巴基斯坦发生数起爆炸袭击,致死30多人。不过,暴力恐怖袭击没能阻止选民走进投票站,

为国家和个人前途投下不可或缺的一票。为确保选举安全,巴基斯坦军方在全国部署7.5万名军人和各类安全人员,参与选举安保的总人数达60万。

巴基斯坦选举委员会统计显示,本次选举有近8620万名注册选民,包括约3760万名女性。鉴于候选人遇害和治安情况恶化等原因,全国只有268个选区如期举行投票。

人物

曾被“宿敌”赶下台

除陆军参谋长穆沙拉夫的所有职务。同日,穆沙拉夫发动军事政变,解散谢里夫政府,并将其软禁。同月,穆沙拉夫开始执掌政权。

同年11月,巴军方一位官员以“企图谋杀、劫机和同谋罪”等罪名,对谢里夫和其他四人提出起诉。2000年,卡拉奇第一反恐怖法庭以劫机和恐怖活动罪判处谢里夫无期徒刑,并没收其全部财产。同年7月,巴审计法庭以腐败逃税罪判处谢里夫有期徒刑14年,且在今后21年中不得担任任何公职。2000年12月,根据与政府达成的协议,谢里夫获得时任巴基斯坦总统穆沙拉夫的特赦,并开始在沙特阿拉伯流亡。

2007年8月,巴最高法院作出裁定,允许流亡海外的谢里夫回国并参加巴议会选举。2008年8月18日,穆沙拉夫辞去总统职务后,于2009年出国“自我流放”,一直住在伦敦和迪拜。同时,2009年7月,巴最高法院驳回了地方法院在2000年对谢里夫的审判,宣布谢里夫在1999年所谓阻止穆沙拉夫乘坐的客机降落的“劫机案”中无罪。

在此后的近4年里,穆沙拉夫一直“流亡”国外。2013年3月,穆沙拉夫回到巴基斯坦角逐国民议会选举,两人再次“狭路相逢”。穆沙拉夫虽然欲重返政坛,但官司缠身半途“折戟”。

谢里夫1949年生于拉合尔一个钢铁业家族,1990至1993年和1997至1999年两度出任总理,任期内推行自由市场经济政策。

穆沙拉夫与谢里夫作为巴基斯坦政坛中曾经重要的政治人物,他们过去曾进行着此起彼落的政治较量,可谓政坛“宿敌”。1999年10月12日,时任巴总理的谢里夫宣布解



谢里夫向支持者们挥手致意

支持与塔利班谈判

巴基斯坦塔利班一直试图阻挠选举正常举行,企图散布恐慌,阻止选民投票。但选举委员会主席法赫尔丁·易卜拉欣说,这次选举中,登记选民投票率接近60%,创造自20世纪70年代以来最高纪录。

在对待塔利班和美国反恐行动上,谢里夫与伊姆兰·汗主张相近,支持与塔利班谈判。谢里夫提出重新考虑巴方对美国反恐战争的支持,伊姆兰·汗主张结束与美国的反恐合作,谢绝美方更多援助。

观察

王者归来意味什么

在巴基斯坦资深记者贾韦德看来,谢里夫获胜说明两点:一是巴基斯坦国民选择保持现状,而非剧变带来的不确定性;二是所有通向(权力)中心的道路必经旁遮普省,而这一地区选民趋于保守。”穆盟(谢派)在旁遮普省执政5年取得引人注目的经济成就,相比其他地区频繁的恐怖袭击,该省安全状况受到广泛认可。

乐观者认为,这次大选将是巴历史上首次由一个完整任期的民选政府向另一民选政府的和平过渡,而曾经主导国家多年的巴军方对此次大选采取了中立和支持的态度。这似乎为巴社会的民主发展提供了新的契机。

(据《北京晚报》)

反映

中方对巴穆斯林联盟(谢里夫派)在大选中取得好成绩表示欢迎和祝贺

新华社北京5月13日电(记者张媛、熊争艳)外交部发言人洪磊13日表示,中方对巴基斯坦穆斯林联盟(谢里夫派)在大选中取得好成绩表示欢迎和祝贺。

在当日例行记者会上,有记者问,据报道,巴基斯坦前总理谢里夫宣布其领导的穆斯林联盟赢得国民议会选举。中方对选举结果有何评论?对中巴关系未来发展有何期待?

洪磊说,中方高兴地看到,巴基斯坦大选总体平稳顺利举行。初步结果显示,穆斯林联盟(谢里夫派)取得好成绩。中方对此表示欢迎和祝贺。

他表示,作为全天候伙伴,中方将继续坚定支持巴方维护稳定、实现发展的努力。相信在双方的共同努力下,中巴战略合作伙伴关系将不断迈上新的台阶。



巴基斯坦拉合尔,谢里夫的支持者集会庆祝。